
Potreba postavne obrambe zoper oderuštvo. 
Zadnjič smo poročali, da so novi ministri 

namenjeni državnemu zboru predložiti načrt po
sebne postave zoper oderuhe. Take postave smo 
silno potrebni. Deset let jo pogrešamo, ker so 
nam staro oderuško postavo liberalni poslanci bili 
1. 1868. zatrli, na največjo škodo posameznikom, 
pa tudi celim stanovom, kmetskim in mestnim. 
Iz vseh dežel, iz vsakega mesta, iz slehernega 
stanu čujejo se glasovi, ki vedno bolj močno pa 
tudi obupno upijajo : dajte nam oderuških postav, 
dajte nam postavne obrambe zoper neusmiljeno in 
uže cel6 nesramno izsesavanje oderuških pijavic. 
Ti glasovi se toliko krepijo, da se oderuškim pre
rokom, liberalnim in judovskim pisačem, uže lasi 
jezijo in blizu več tako predrzno ne zagovarjajo: 
^svobodnega kapitala" to je: oderuštva, kakor 
poprej. Prebivalstvo kmetsko je povsod, mestno 
pa pogosto, pri zadnjih volitvah glasno tirjalo od 
kandidatov, da morajo biti za oderuške postave, 
ako hočejo voljeni biti. Naposled je odstopil stari 
minister in liberalec Glaser, ki še spomladi ni 
priznaval, da je vse obče treba oderuških postav. 
Novo ministerstvo pa je vidno pod uplivom izida 
volitev sklenilo, nič čakati na poslance, ampak je 
brž samo sestavilo načrt nove oderuške postave, 
da ga poslanci zamorejo hitro pregledati in o njem 
sklepati. To še letos spomladi, ko je zboroval 
stari državni zbor in v njem gospodovala večina 
liberalnih poslancev, ni bilo mogoče. Sedaj pa 
še novi poslanci niti zbrani niso bili, a ministerstvo 
jim uže proti nese načrt oderuške postave. Kaj 
pomeni to? Pred vsem, da se reči vsled novih 
volitev na dobro stran vračajo bolje, kakor si 
mislimo. Očividno je ljudstvo s svojo potrpežlji
vostjo z liberalnim gospodstvom pri kraji, ker se 
mu je žep preveč izpraznil. Sila kola lomi, ne
sreča ljudem glave bistri bolj, nego vse konser
vativne novine, knjige, društva. Ljudje čutijo prav 
nemilo, kam so zašli, ker niso pazili na svarjenja 
konservativnih, krščanskih mož in vse verovali 
liberalnim kričačem, judovskim lisjakom. Sedaj 

lehko premišljujejo besede prerokove tako : vedi, in 
glej, kako hudo in britko je sedaj našemu kristijan
skemu ljudstvu, ker je popustilo krščanska načela 
in jih zamenilo z liberalnimi, judovskimi. 

Zveličar naš je djal: posodite, pa nič od 
tega ne upajte", t, j . nič ne tirjajte za posojilo 
dobička ali obresti. To je tudi celo naravno. Kajti 
denar, ki se izposodi, se mora ob svojem času 
zopet vrnoti ves. Nič se pa na njem ni skvarilo. 
Rimski pagani, greški in drugi ajdi za Kristusa 
so pa ravno tako, kakor dendenešnji liberalci in 
judi, bili grozovenski oderuhi, ki so z denarjem 
barantali in tirjali neusmiljenih obrestij. Dolgo 
ni mogla Kristusova vera tukaj pomagati; še le 
cesar Konstantin veliki je se upal obresti omejiti 
na 12 procentov. Toda v srednjeni veku do Lu
trove krivovere je sv. katoliška/iCtirkva uživala 
veselje, da so se kristijani trdno držali Kristus
ovega nauka: obresti jemati od posojil, bilo je 
ostro prepovedano. Vsled rastočega krivo in ne
verstva morala je v tej reči odjenjati in zadovoljiti 
se, da so vlade vsaj neomejeno jemanje obrestij 
postavno branile. Pri nas do 1. 1868 ni mogel 
noben oderuh pri sodniji več, nego 5 % iztožiti. 
To ograjo so liberalci podrli in sedaj je komaj 
preteklo 10 let in vse krščansko, verno in neverno, 
ljudstvo kriči: „dajte nam zopet starih postav 
zoper oderuhe, drugače nas olupijo do belih kostij, 
vsi bodemo kar berači!" 

Res je tako. Mesta in trgi so polni oderu
hov! Vsi stanovi trpijo, posebno kmetski. V Ma
riboru je oderuh, ki je kmetu posodil 100 fl. in v 
par letih uknjiženih imel na posestvo kmetovo 
450 fl. Kmetje so si začeli sedaj pomagati tako, 
da dolgov naredijo, kolikor le mogoče, med tem 
pa prodavajo vse, kar se le vgenoti da; napo
sled dajo se tožiti, posestvo se proda po dražbi 
za bodikaj in večina upnikov je obrisana. Neko 
posestvo, 4600 fl. cenjeno, bilo je za 560 fl. pro
dano. Vknjiženega dolga je bilo 6000 fl. in še 
„izgovorjeno" (Auszug). Razun neke hranilnice, 
ki je imela 500 fl. tirjati, so vsi zgubili. Posest
nik je z ženo in otroci siromak, stari oče in mati 



berača, upniki, kateri si z oderuškimi obresti prej 
niso pomagali, ogoljufani. Koliko žalosti, krivice 
in greha! Hranilnice tirjajo sedaj navadno 572 
do 6%, posojilnice 8, tudi 18 ali celo 25°/0, ode
ruhi pa 60, 100, 240% in še več. Pa ne samo 
kmetje, tudi mestjani, uradniki, oficirji vzdihujejo 
pod oderuštvom. Dunajski listi so te dni objavili 
dva nezaslišana dogodka. V orožarnici (arsenalu) 
je šola za artilerijske kadete; 30 teh mladih go
spodov je pri nekem oderuhu pred 2—3 leti na
jelo 900 fl. Sedaj tirja kapital in obresti, skup 
36.000 fl. t. j . 1600 %. Nesrečni kadetje so baje 
šolo morali zapustiti, ker so bili toženi, pa dolga 
plačati niso mogli. Eden izmed teh ubožcev si je 
pri istem oderuhu lani izposodil 10 fl. sedaj se 
tirja od njega 400 fl. t. j . 2600°/0. Tako razsaja 
kapital med kristijani, kedar se ti izneverijo 
krščanstvu in udajo liberalnim naukom o .,svobod
nem kapitalu" ! Temu se mora in tudi bo v okom 
prišlo! 


